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Стаття присвячена типологічній характеристиці українських дитячих жур-

налів, розглядається своєрідність сучасного видавничого ринку. Періодика аналізу-
ється за такими критеріями: вік адресата, характер інформації, функціональне при-
значення, стать, регіон розповсюдження. 
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Найважливішу роль у формуванні мовного світу дитини відіграє безпо-

середнє спілкування — з мамою і татком, з бабусями і дідусями та іншими бли-
зькими людьми. Саме вони формують перші комунікативні моделі, закладають 
перші культурні стереотипи. Другий значимий шлях — друковане слово. Тому 
важливо проаналізувати, що слухають, а пізніше й читають українські діти.  

Комплексний аналіз дитячих видань запропонувала львівська дослідни-
ця Емілія Огар, вона висвітлює питання класифікації, особливостей адресата, 
проблеми редакторської і видавничої підготовки [6]. Дитячі періодичні видання 
були об’єктом дослідження Ніни Вернигори, Юлії Стадницької, Тетяни Давид-
ченко [1; 3; 7], типологію періодичних видань загалом і дитячих зокрема запро-
понувала група російських вчених на чолі із Ясеном Засурським [5]. На розвід-
ки цих учених ми і будемо покликатись, намагаючись виокремити типологічні 
домінанти дитячих журналів і описати окремі труднощі укладання класифікації, 
спираючись на реалії сучасного українського видавничого ринку. Головну увагу 
звернемо на видання для І і ІІ вікової категорії читачів (до 6 років і від 6 до 10 
років включно). 

Залежно від віку адресата виділяють чотири категорії читачів, які у 
видавничій практиці зазвичай позначають як діти дошкільного, молодшого, се-
реднього і старшого шкільного віку. Найбільший вибір мають І і ІІ вікові кате-
горії читачів: для дошкільнят “Ангелятко”, “Мамине сонечко”, “Пізнайко від 2 
до 6”, для молодшого шкільного віку “Пізнайко від 6”, “Крилаті”, “Веселі кар-
тинки” (гумористичні комікси), “Професор Крейд”, “Джміль”. Для молодшого і 
середнього шкільного віку “Барбі”, “Барвінок”, “Вінні та його друзі”, “Чарівна 
принцеса”. Інтересів підлітків і юнаків торкаються у виданнях “Однокласник”, 
“12+”, “Пригоди”. На ІV вікову категорію зорієнтований журнал “Країна знань” 
тощо. 
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Стосовно дошкільнят можна виділити ті видання, які дійсно створені 
для дітей від 2 до 5 років, враховують особливості розвитку і читацькі потреби: 
“Пізнайко від 2 до 6”, “Мамине сонечко”. Саме цей сектор вважаємо найпроб-
лемнішим у плані редакторсько-видавничої підготовки: у цей період купляють 
журнал батьки, а врахувати побажання батьків і зацікавити дітей зовсім непрос-
то. Неуміння довго зосереджувати увагу змушують шукати ігрові форми роботи 
з маленькими читачами, водночас зниження інформаційного насичення журна-
лу може викликати невдоволення батьків. 

Спостерігається тенденція до охоплення кількох вікових груп (напр., 
“Стежка” — для дошкільнят і молодшого шкільного віку, “Барвінок”, “Світ ди-
тини” — для молодшого і середнього шкільного віку, “Вінні та його друзі” та-
кож для молодшого і середнього шкільного віку (не завжди вказано) і т. д. Таке 
розширення читацької аудиторії видається невиправданим: рівень розвитку, 
пізнавальні потреби і можливості читачів у 3-4 роки суттєво різняться порівня-
но з восьмирічними. Тому виходить, що редакція знімає цю суперечність за ра-
хунок розподілу матеріалу — частина буде цікава й корисна одним, частина — 
іншим.  

Візьмемо для прикладу журнал “Малятко”, зорієнтований на дошкіль-
нят і молодший шкільний вік. Є робота з великими деталізованими малюнками 
(знайти, відмітити та ін.), є малі віршовані форми, широковідомі саморобки — 
усе це зацікавить маленького читача, тексти здебільшого будуть цікавими мо-
лодшим школярам (обсяг близько трьохсот слів, терміни, складні формулюван-
ня, як-от: “паровоз, що натужно тяг по рейках вагончики, видихав таку густу 
хмару диму й пари, що в тісному, ледь освітленому гасовими ліхтарями підзе-
меллі важко було розгледіти не тільки обличчя пасажирів, а й сам поїзд” (№ 12, 
2009). Ігнорування невідповідних вікові матеріалів понижує коефіцієнт корис-
ної дії журналу і може відштовхнути читача. Чим вужча орієнтовна адресна 
група, тим більший успіх може мати видання. 

Значна кількість журналів буває без зазначення віку читача (“Малятко”, 
“Котя”), що, з одного боку, суперечить Державним санітарним правилам і нор-
мам, з іншого — незручно для покупців. 

Найменш уніфікованою є класифікація за тематикою, функціональним 
призначенням, зокрема з тої інформації, яку зазначають журнали: “Стежка” — 
пізнавальний журнал, “Барвінок” — літературно-художній і загальноосвітній 
журнал, “Котя” — пізнавально-ігровий. Більшість видань уникають наводити 
цю характеристику. 

За характером інформації є дещо відмінні варіанти класифікацій. Зазви-
чай акцентується на функціях видання або на тематичнім спрямуванні. Так, у на-
вчальному посібнику “Система средств массовой информации России” пропону-
ється за характером інформації видання поділяти на універсально–тематичні та 
монотематичні (надають перевагу одній темі суспільного життя [5].  

З цієї позиції Ніна Вернигора пропонує в дитячій періодиці виділяти та-
кі групи видань: загальногуманітарного змісту (“Однокласник”, “Світ дитини” 
та частково “Соняшник” і “Барвінок”); природничої проблематики (“Яблунька”, 
“Юний натураліст”, “Паросток”); науково-популярні (“Юний моделіст-кон-
структор”, “Юний технік України”) та точних наук (“У світі математики”, “Світ 
фізики”) тощо [1].  
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Більшість журналів для дітей загальнотематичні (наприклад, “Пізнай-
ко”, “Котя”, “Мамине сонечко”, “Барвінок” та ін..). До монотематичних пропо-
нуємо відносити видання відповідно до сфери суспільного життя: наукового, 
суспільно-політичного, мистецького і релігійного характеру. Конкретна темати-
ка і можливе комбінування є невичерпними і мають вказуватись окремо. 

Монотематичні журнали для дітей мало поширені і в чистому вигляді їх 
знайти складно, що зумовлено, в першу чергу, орієнтуванням на особливості 
маленьких читачів, яким складно утримувати увагу на одному предметі. Екс-
плікацію тематичного спрямування аналізуємо за лексикою, яка є чітким мате-
ріальним показником. “Світ дитини” релігійний, а саме християнський журнал, 
аналіз лексики дає можливість так його позиціонувати: молитва, святий, вос-
крес, церква. Водночас це журнал патріотичного виховання (суспільно-політич-
ний тип), пор. лексеми герой, кайдани, московське одріття, Божий вівтар, чор-
нобильська чаша, рідний прапор.  

“Джміль” є мистецьким журналом: в доступній формі розглядає різні 
типи мистецтва, пропонує ряд методик для розвитку творчих здібностей дітей, 
зокрема тематичне спрямування виявляє таку лексику: вірш, живопис, декора-
тивне мистецтво, техніка сухого валяння. 

Літературно-художні — періодичні видання, більшість текстів яких — 
твори художньої літератури. Виділення цього виду становить певну трудність, 
оскільки, по суті, кожен журнал для І-ІІ категорії містить вірш або казку, опові-
дання, рідко фрагмент повісті. Тому, щоб цей критерій був інформативним, вар-
то визначитись у плані кількісного представлення: більше 50% текстової інфо-
рмації. До такого виду належать, для прикладу, “Стежка”, “Малятко”. 

За цільовим призначенням. Емілія Огар резонно пропонує виділяти 
для різних вікових груп відмінні типи журналів, вона констатує, що сучасний 
вітчизняний досвід випуску періодики “представлений здебільшого журналь-
ними виданнями — науково-художніми для дошкільнят і школярів-початківців, 
ужитково-розвивальними і пізнавально-навчальними для дітей молодшого шкі-
льного віку, просвітницькими і літературно-мистецькими для підлітків” 
[6, с. 59].  

Для різних вікових груп різні види виділяє Ніна Вернигора: пізнаваль-
но-ігрові, пізнавально-художні, розважально-ігрові, навчально-ігрові журнали 
для дошкільнят, для молодшого шкільного віку — пізнавально-навчальні, ужи-
тково-розвивальні [1].  

Юлія Стадницька за цільовим призначенням між сучасних журналів ви-
діляє “пізнавальні, літературно-художні, розважальні, навчальні, навчально-
пізнавальні або пізнавально-розважальні” [7, с. 84]. 

Вважаємо, що зазначення інформації щодо головного функціонально-
тематичного спрямування журналу допомогло б визначити місце на ринку ди-
тячої періодики і для видання, і для читача. Часто фігурують такі характеристи-
ки, які у різних поєднаннях становлять репертуар сучасних дитячих журналів: 
пізнавальні, розвивальні, розважальні.  

Пізнавальні — насичені інформаційно, більше 50 відсотків текстової 
інформації — про світ, видатних людей, світ тварин і рослин, важливі історичні 
події (наприклад, “Стежка”, “Барвінок”, “Професор Крейд”). 

Розвивальні — більшість інформації спрямована на розвиток різних 
умінь і навиків у дитини, на розвиток дрібної моторики, уваги, пам’яті тощо 
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(для прикладу, це значний відсоток матеріалів у журналах “Пізнайко від 2 до 6”, 
“Мамине сонечко”).  

Розважальні — до цього виду відносимо видання, мало насичені інфор-
маційно, головна мета їх відпочинок, “розвантаження” пізнавальної активності. 
Виділення цього виду є певним чином умовністю, оскільки загалом кожна ін-
формація чомусь учить, щось розвиває, а, з іншого боку, усі матеріали для дітей 
повинні мати легку форму. Окрім того, при виокремленні цього типу треба вра-
ховувати орієнтовну цільову аудиторію: одна і та ж форма роботи для дошкіль-
нят виконуватиме розвиваючу функцію, а для старших дітей — розважальну. 
Наприклад, завдання знайди предмет на малюнку, добери йому пару та подібні 
для дошкільнят становитимуть певну складність, вимагатимуть зосередження 
уваги, тоді як для молодших школярів і старших читачів вони служитимуть 
швидше забавою. Окрім того, цікавою є кількість подібних завдань. Для прик-
ладу, один номер (довільно обрано № 23 за 2009 рік) журналу “Принцеса”, до-
сить популярного серед українських дівчаток 8-12 років, містить 8 завдань-
розмальовок і 6 завдань, у яких треба знайти предмет або ознаку.  

Важливим при розрізненні пізнавальних і розважальних видань є спів-
відношення між текстом та ілюстрацією (тут маємо на увазі ті зображення, які 
виконують функції “зон відпочинку”). Цікавим є порівняння насиченості жур-
налів для молодшого шкільного віку текстовою інформацією: “Барвінок” має 
приблизно рівномірний розподіл тексту, орієнтовно 350-400 слів на сторінку, 
“Світ дитини” — близько 450 слів,  

Розважальні журнали є не актуальними для І вікової категорії (немає се-
рйознішої і відповідальнішої справи для малюка, ніж гра), і цей тип журналів 
стає все більш затребуваним з дорослішанням читача. Вважаємо доречним вио-
кремлювати такий тип уже з другої вікової групи. 

Навчальні журнали — за аналогією до книжкових видань, цей тип виок-
ремлюємо для періодики, створеної зумисно для використання у навчальному 
процесі, коли видання містить систематизований виклад матеріалу з певної га-
лузі знань з урахуванням дидактичних принципів доступності, наступності, по-
слідовності. На ринку цей вид не представлений. 

За статтю виділяють журнали для хлопчиків (“Маленький розумник”), 
для дівчаток (“Маленька Фея”, “Чарівна Принцеса”, “Мокси/ Moxie”). Для І та 
ІІ вікової категорії виділення журналів типу “найкращий хлопчачий журнал, 
журнал для дівчаток”, як зарекомендовано в анонсах, вважаємо невідповідним. 
У цьому віці ще не настільки розійшлись інтереси. 

Журнал “Чарівна Принцеса” має невизначеного адресата. Реально його 
купують дівчаткам 8-10 років. “Дівчаче наповнення” саме ілюстративне, тоді як 
завдання, тексти мають універсальний характер. До речі, щодо лексики: слово 
коханий — із ключових концептів. Вартою аналізу вважаємо популярність жур-
налу: текстове наповнення мінімальне, традиційна форма подачі художніх тво-
рів — комікс, завдання одноманітні (розмалюй, порахуй, знайди відмінність). 

За регіоном розповсюдження. Є видання, які розповсюджуються в 
Україні і за кордоном (“Малятко”), видання, які продаються в Україні (“Котя”). 
Нерозвиненою є ланка регіональних, обласних журнальних видань (наприклад, 
якщо “Ангелятко” відображає певною мірою колорит регіону, іноді трапляють-
ся діалектизми, то назвати його регіональним не можна, зважаючи на поширен-
ня теренами України). Журнал “Смайлик” поки що за поширенням можна вва-
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жати регіональним, але за характером інформації він регіон не презентує. Окре-
мою ланкою є шкільна періодика, кожна школа зараз або має постійно діюче 
періодичне видання, або готує тематичні випуски до свят.  

Складність вироблення типологічної класифікації дитячих періодичних 
видань (особливо І і ІІ вікової категорії) зумовлена, в першу чергу, своєрідністю 
самого об’єкта: тексти дають пізнавальну, навчальну інформацію, розвивають 
майбутню особистість, але обов’язково у ігровій формі — коли читання довіль-
не, це єдиний шанс зацікавити. Окрім того, дітям першої вікової категорії (де-
якою мірою це стосується і другої вікової групи читачів) складно зосереджува-
ти увагу на одному й тому ж — динамічність розповіді ще одна умова утримати 
увагу читача. Водночас журнали зараз, видається, активно шукають нові форми 
подачі інформації, експериментують як з наповненням журналу, так і з формами 
його подачі. 

Уже перераховані вище особливості журналів для дітей до 10 років 
стають на перешкоді чіткому виокремленню видів: інформативність, ступінь 
пізнавальності та розвивальності в цій ситуації важко піддаються об’єктивному 
обчисленню. Ми постаємо перед потребою вироблення принципово відмінних 
критеріїв диференціації дитячих журналів порівняно з дорослими виданнями, 
бажано щоб це питання набуло ширшого наукового обговорення. Окремо бу-
дуть розглядатись дитячі газети як вид друкованої продукції. 
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